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MAT.FIN

Vocé sabia que o conceito de juros surgiu no momento em que o
homem percebeu a existéncia de afinidade entre o dinheiro e o
tempo?

As situacoes de acumulo de capital e desvalorizacao monetaria
davam a ideia de juros, pois isso acontecia em razao do valor
momentaneo do dinheiro.
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MAT.FIN

Vocé sabe como os juros eram pagos?

Eles eram pagos com sementes ou bens emprestados.

Desse modo, os agricultores adquiriam as sementes para suas plantacoes
com as transagoes comerciais.

Depois da colheita, os agricultores realizavam o pagamento através de
sementes com a seguida quantidade proveniente dos juros do empréstimo.

Ao longo do tempo, o pagamento de juros, a relagao tempo/juros, foi se
modificando de acordo com a necessidade de cada época.
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MAT.FIN

Capital (C):

quantidade de recurso financeiro disponivel ou exigido no ato de uma
operac¢ao financeira, compra ou aplicagao.

O capital também é denominado como Valor Presente (VP) e Valor
Atual (VA).
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MAT.FIN

Montante (M):

também denominado como Valor Futuro (VF), é o resultado futuro de
operagoes financeiras realizadas com o capital.
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Juros (J):

sdo as compensacoes financeiras nas operagoes realizadas,
representando um acréscimo.

Pode ser o rendimento de uma aplicacao financeira, o valor referente
ao atraso no pagamento de uma prestacao ou também uma quantia
paga pelo empréstimo de um capital.
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MAT.FIN

Juros simples e montante E uma relag3o linear, conforme Figura 1.1

Figura 1.1 | Representacao grafica dos juros simples
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MAT.FIN

Juros simples e montante E uma relag¢3o linear, conforme Figura 1.1
M=C+)J

Onde:

J=Cin

i= taxa de juros

n= prazo da operacao financeira

Se: M=C+J e J =Cin

Entao podemos escrever: M = C+Cin
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MAT.FIN

Juros simples e montante E uma relag¢3o linear, conforme Figura 1.1

Como C aparece nos dois termos, podemos coloca-lo em evidéncia e a
equacao passa a ser escrita:

M= C (1+in)

e podemos afirmar que essa é a Equacao do Montante com Juros

Simples
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Ha situacdées em que vamos negociar uma compra ou Servi¢co que exige uma
entrada financeira, nesse caso nao ha grande altera¢ao no calculo, veja:

O capital passa a ser o valor a vista menos a entrada, assim:

C=AV-E

AV = valor a vista;

E = entrada.

A Equacao do Montante com Juros Simples nao sofre alteracao:
M = C (1+in) -
éAnhanguera
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MAT.FIN

Uma pessoa tomou emprestado RS 1.000,00 a uma taxa de juros simples de
4% a.m. (a0 més), para pagar apods dois meses. Determine o valor a ser pago
pelo empréstimo.

Vamos interpretar o problema: RS 1.0000 é capital (C), porque é o valor atual
que devera ser pago no futuro; o valor a ser pago é o Montante (M), pois
ocorrera no futuro, apds 2 meses; a taxa de juros (i) € 4% = 0,04, pois quando
vamos utiliza-la em calculos devemos dividir por 100, ou seja, apresenta-la em
valor relativo; (n) &€ 2 meses, que é prazo para o pagamento
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MAT.FIN

Uma pessoa tomou emprestado RS 1.000,00 a uma taxa de juros simples de

4% a.m. (a0 més), para pagar apods dois meses. Determine o valor a ser pago
pelo empréstimo.

Figura 1.2 | Diagrama representativo do problema

o= C=Emp=R$1.000

|
I
i=4% am. 2

Fonte: o autor (2015).
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MAT.FIN

Uma pessoa tomou emprestado RS 1.000,00 a uma taxa de juros simples de
4% a.m. (a0 més), para pagar apods dois meses. Determine o valor a ser pago
pelo empréstimo.

Agora vamos realizar o calculo aplicando a equacao geral dos juros simples:
M = C (1+in)

M = 1000 (1 + 0,04-2)

M = RS 1.080,00

Resposta: Portanto, o valor a ser pago apds 2 meses pelo empréstimo sera de
RS 1.080,00 em regime de juros simples.
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MAT.FIN

Taxa Equivalente em Juros Simples

Para entendermos Taxa Equivalente precisamos inicialmente conceituar o
Periodo Comercial.

- Periodo Comercial:
e 1 més = 30 dias em qualguer més do ano.
e 1 ano = 360 dias.

A Taxa Equivalente (i) em Juros Simples é muito simples, veja:
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MAT.FIN

Taxa Equivalente em Juros Simples

Quando a taxa for apresentada numa referéncia maior que a solicitada, devera
dividir pela proporcao da referéncia menor com relacao a maior, ou seja, se a

taxa for apresentada ao ano e solicita-se ao més, basta dividir a taxa anual por
12.

Quando a taxa for apresentada numa referéncia menor que a solicitada,
devera multiplicar pela proporcao da referéncia menor com relacao a maior,
Ou seja, se a taxa for apresentada ao més e solicita-se ao ano, basta
multiplicar a taxa mensal por 12.
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Taxa Equivalente em Juros Simples

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ao ano) em ao més;
e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

2% aa: =7 am.

Como explicado na teoria, temos a taxa em um ano e desejamos a
taxa em um meés; como o ano tem 12 meses, devemos entao dividir
por 12, porgue ano (apresentado) € maior gue més (solicitado):

=024 =0,02 = 2%

12
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MAT.FIN

Taxa Equivalente em Juros Simples

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ao ano) em ao més;
e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

Portanto 247% a.a. = 2% am.

15% am.=7aa.

Como tambem explicado na teoria, temos a taxa em um mes e
desejamos a taxa em um ano; como o ano tem 12 meses, devemos

entao multiplicar por 12, porque meés (apresentado) € menor que ano

(solicitado):
. . A
.. =0,01512 = 0,18 = 18% Z= Anhanguera



MAT.FIN

Taxa Equivalente em Juros Simples

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ao ano) em ao més;
e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

Portanto, 1.5% a.m. = 18% a.a.

Uma pessoa realiza uma compra cujo valor a vista e de RS 1.200,00,
mas da uma entrada de RS 300,00 e o restante devera ser pago apos 1
mes, sob taxa de juros simples de 0,1% a.d. (ao dia). Determine o valor

a ser pago apos 1 més.

Resolucao:
i i ' |
A Figura 1.5 ajuda a interpretar o problema apresentado. ﬁ_ Anhanguera



MAT.FIN

Taxa Equivalente em Juros Simples

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ao ano) em ao més;
e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

Figura 1.3 | Diagrama representativo do problema

E = RS 900,00
AV =RS$ 1200

0 i=01% a.d.

=

.
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MAT.FIN

Taxa Equivalente em Juros Simples

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ao ano) em ao més;
e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

O problema pede para calcular o valor a ser pago apos um més e a taxa
e apresentada ao dia, entdo devemos converté-la ao mes.

I, = 0.00150 = 0,03 = 32 am.

Ainda foi apresentado o valor a vista de RS 1.200,00 e a entrada de
RS 300,00, e para calcular o valor a ser pago apos 1 més necessitamos
do capital. Sabemos que com essas variaveis o capital e dado por:

C=AV-E = 1200-300 .
7~ Anhanquera
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MAT.FIN

Taxa Equivalente em Juros Simples

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ao ano) em ao més;
e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

Agora podemos calcular o valor a ser pago (M) apos 1 més, pela Equacao
do Montante de Juros Simples.

M = C (1+in)
M = 900 (1+0,05-1)
M = RS 927.00

Resposta: O valor a ser pago apds 1 més sera de RS 927,00 em regime P _
de juros simples. ﬁAnhanguera
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